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Poučni in zabavni del. 

Pomeranče. 
Jedva rumenkaste, kakor bi jim nedostajalo krvi, 

pridejo prve pomeranče na evropska trgovišča. 
Ljubitelji tega sadu, kateri ga pokusijo že v težkem 

pričakovanju, bi mogli pričati, da so odkritosrčni, da ga 
ni slabšega sadu na svetu. V naših severnih deželah niti 
pojma nimamo o tem, koliko je potrebno decembersko in 
januvarsko solnce, da pomeranče popolnoma dozorijo, 
ravno tako potrebno kakor avgustovo za breskve in 
septembersko za grozdje. 

Tu mislim decembersko in januvarsko solnce teh 
dežel, v katerih zore pomeranče, kjer je zima le podalj­
šanje jeseni do pomladi. Zato se pa popolnoma zrele po­
meranče morejo dobiti v trgovini samo proti pomladi. 

Pomeranče najfinejšega okusa poznajo samo tisti, 
ki jih jedo popolnoma zrele kar z drevesa. Dninar v An­
daluziji ali v Algiru nikakor ne vzame v usta pomeranče 
pred Božičem. Arabi v Biskri, ki se pečajo s pridelo­
vanjem najzgodnejših vrst tega sadu, jih začno sami jesti 
jako pozno v februvarju ali marcu. 

Pridelovatelji pomeranč, kateri hite s prodajo, obero 
popolnoma zelene, in tako odpošljejo sadnim trgovcem. 
Zore se le po poti in dobe zlato barvo, ki nas mika v 
prodajalnicah. Žal, da se pri takem zorenju ohrani negi 
trpka ostrota, katere so pa pri pomerančah že navajeni. 
Nam bi morda popolnoma zrele pomeranče na mestu se 
zdele celo prezrele in bi nam ne ugajale. 

Naše občinstvo lahko prepričaš o čimer hočeš, tr­
govci uravnavajo njega okus po svoji volji. Tako misli 
večina izmej nas, da so kislaste in skominaste, tako ime­
novane valesinske pomeranče s tenko svetlo kožo naj­
bolje. Pomeranče, ki so izrastle v južni Franciji ali Špa­
niji, imajo navadno to lastnost, in trgovci, ki znajo hva­
liti svoje blago, to proslavljajo za nekako prednost, kar 
je pa le pomankljivost. Niti maltijske, niti tudžiske in 
algierske pomeranče, katerim se mera po sodbi veščakov 
dati palmo prvenstva se ne odlikujejo s tanko in svetlo 
kožo, kakor pomeranče iz severnih kiajev. Španske po­
meranče z lugurijskega obrežja se niti primerjati ne mo­
rejo z onimi iz južnih krajev, katerim daje solnce dovolj 
svetlobe in gorkote. 

Zato pa ni treba toliko gledati na vnanjost pome­
ranč, temveč na to, od kod so. NajboljSe pomeranče pri­

hajajo s Malte, iz Bužija v Algieru in pa z Azorskih 
otokov. Potem pridejo na vrsto pomeranče s Krfa, Al-
garskih otokov in Zapadnega Algiera. Dosti slabše po­
meranče še rode Italija, Balearski otoki in Španija (tako 
imenovane valenske v trgovini.) Kar se pa tiče pome­
ranč iz Toskane, Lombardije in južne Francije pa mo­
ramo reči, da je njih jedina dobra lastnost že imeno­
vana tenka in gladka koža, kar jih dela, da so prijetne 
videti za oko. 

Sedaj preidimo k porabi Maltijske in azorske po­
meranče porabijo se največ doma, samo malo jih gre v 
London. Na Malti se jako malo pomeranč pridela in še 
angleška kraljica in bogatejši lordi morejo računati na 
to, da pojedo po zimi nekaj maltijskih pomeranč. Pome-
rančni gozdiči na tem otoku so slabi videti, ker jim ne-
dostaje vode in dobre zemlje. Otok je jako kamnit. Baš 
zato so pa pomeranče s tega otoka najboljše na vsem 
svetu. Tudžijske pomeranče so bolje rudeče kakor mal­
tijske in rasto v Baborski Dolini v Mali Kabiliji. Okusa 
niso slabšega od maltijskih. Čudno je, da evropski tr­
govci zato nimajo pojma, samo Angleži jih pokupijo 
nekaj ladij, ker se na londonskem trgovišču te pome­
ranče pod imenom »afriške" jako čislajo. Večina pa teh 
pomeranč pokupijo bogati Evropci in domačini v Algieru 
samem. Tudžijske pomeranče so čudo primerno male de­
žele, najlepšega kota v vsem v Algieru, katerega namaka 
reka Agren. Te vrste pomeranče se ne sme zamenjavati 
z raznimi vrstami, ki se privažajo iz algierskega mesta 
Blidaha in oranskih pristanišč. Tudžijsko pomerančno 
drevo je posebne vrste, jako porasteno s trnjem. To 
drevo se mora prirediti iz semena in se ne da cepiti. 

Pripoveduje se, da je seme dobil neki mohame-
danec, ki je kmalu po Mohamedovem času šel na ro­
manje v Meko, od nekega Kitajca in domu prisedši 
ga posejal. (Konec sledi.) 
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Kje je prvotna domovina pomeranč? Brez dvombe 
v Indiji ali Kitaju. Arabi so lepi sad pri svojih zavo-
jevanjih razširili po vseh prisvojenih deželah okrog Sredo­
zemskega morja in v Portugalijo so v 15. stoletju neki 
prinesli pomeranče iz Indije in je zasadili na Azorskih in 
Algarskih otokih. Homerova, pravljica o Hesperidnih 
zlatih jabelkih, katere so nekateri imeli za pomeranče, 
je samo pripovedka. Gotovo je, da stari Grki in Rim­
ljani niso nikdar jeli tega sadu, ki je pri nas tako na­
vaden. O pomerančah ne govori noben stari pisatelj, niti 
Plinij, niti Kolumelij niti z besedico ne omenjata pome­
ranč, dasi tako obširno opisujeta vsak drug še tako malo 
važen in priprost sad. Težko je misliti, da bi o pome­
rančah molčala, da sta je kdaj videla, in tudi Virgilij bi 
je gotovo opeval, kot je kostanje in jabelka v Mantovi. 
Jako verojetno je, da so dosti pozneje prinesli pome­
ranče iz Kitaja v Indijo. Sicer bi Grki, ki so bili z 
vojsko Aleksandra Velikega v Indiji, bili videli pome­
ranče na bregovih Inda in gotovo bi bila trgovina, ki se 
je pozneje začela mej deželami ob Gangu in rimskobizan-
tinskim svetom prinesla pomeranče v Evropo. Še le Arabi 
so pridobili pomeranče. Znano je, da so Arabi hodili celo 
v Kitaj. Od ondu so najbrž prinesli pomeranče v vse 
kraje, koder bivajo mohamedani Arabi so napravili lepe 
pomerančnike na Siciliji in na Španskem obrežju Sredo-
zemskepa morja. Zasadili so tudi prve pomeranče na 
Vzhodnih Pirenejah, na Hierskih otokih, na bregovih 
Provansa, na Korziki in Sardiniji. Pridelovanje pome­
ranč se ni nikjer tako dobro razvilo, kakor v krajil/, 
koder so arabski Mauri dolgo gospodovali. 

Glavnih vrst pomeranč je osem, izmej katerih ste 
najboljše maltijski »kraljic" in baborska „tudža". Potem 
je pa kacih sto po vrst, ki so nastale s cepljenjem, da 
se drevo bolje prilagodi podnebju krajev, v katere se je 
razširilo. Mornarji, ki so bili v Kitaju, trdijo, da kitajske 
pomeranče niso boljše od alžirskih ali maltijskih, če so 
jednako zrele. Jako velika razlika je pa v tem, koliko 
izraste sadov na jednem drevesu na vzhodu in na za-
padu. Na Kitajskem je na jednem drevesu do 6000 po­
meranč, dočim jih je na Malti le 200, na Siciliji kacih 
500. Pomerančno drevo v Kabiliii, v Algieru, ki je jako 
krepko in trdno, proti katerem so italijanske pomeranče 
samo kot oljkini grmiči, ima na leto do 3000 pomeranč. 
Kar se tiče maloazijskih, tako imenovanih jafskih po­
meranč, imajo debelo in raskavo kožo, na pctu zgube 
svoj lepi duh, odlikujejo se s svojo sladkoto, a hitro ve-
nejo in zgubljajo sočnost. Vendar so pa zmiraj precej drage. 

Gojenje pomeranč se je razširilo na obeh Zemljinih 
poloblah, po krajih, ki imajo zmerno, za pomeranče še 
dovolj toplo in vlažno podnebje. Španci so zanesli pome­
ranče na Antilske otoke in v tropično Ameriko v za­

četku sedemnajstega stoletja. Še ni dolgo tega, kar so 
napravili velik pomerančnik v Kaliforniji. Angleži zanesli 
so pomeranče v južno Ameriko in Avstralijo. V severnih 
krajih imajo pomeranče po rastlinjakih in jih k večjemu 
po letu postavljajo na prosti zrak, da lepšajo vrte s 
svojim zelenim listjem in lepo dišečim belim cvetjem. O 
kakem pridelovanju sadu, tu ni govora, drevesa imajo le 
za okras plesalnih in jedilnih dvoran. Poskušajo pome­
ranče udomačiti tudi v Rusiji, a poskusi se nočejo ob-
nesti. Samo na Krimu, na Kavkazu in zadnji čas v južni 
Sibiriji je upati nekaj uspeha. Pomeranče, ki izrastejo v 
Rusiji, so drobne in grenke. 

Arabski pregovor pravi, da je pomeranča zjutraj 
zlata, opoldne srebrna in zvečer svinčena in jih Arabci 
največ dopoldne jedo. Pomeranče baje varujejo pred mno­
gimi boleznim. Zlasti nalezljive bolezni se veliko manje 
razširjene mej ljudmi, koder zelo jedo pomeranče. Pome­
ranče imajo v sebi neko olje, ki bolezni odganja. 

Končno le izražamo željo, da bi prodajalci se manje 
bali, da se pomeranče spridijo in jih dovažali tudi zares 
zrele k nam, kajti še le potem bodemo vedeli, kakšen 
okus imajo. Cene pomerančam so že tako nizke, da si 
jih tudi že vsak delavec lahko privošči. 
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